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előfizetési föltételek.
Vidéken és Léván házhoz küldve: 

évre ... 10 kcr. — fill.
Hat hóra ... 5 kcr. — fill. 
Hárem hóra . . 2 kcr 50 fill-
Előfizetési p»nzek p<>«taut«l*ánynv*l küldhetők
Egye* szamok 20 fillérért kaphatók 

a kiadóhivatalban.

hirdetések
Négyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 14 fill. 
kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. fi/f-er.d". 

Belyegdij minden egyes beiktatásér te fillér 
Hivatalost hirdetmények

!00 szóig 2 kor. 6 > fi’l., azontúl m.nden szó 2 
fillérjével számittatik.
A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond-sor dija 30 fillér. 
Velünk ^zeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez Zö'dkert-utcza 33. sz.) küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ : HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer
► vasárnap reggel. «—*—

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani. 

A LAP KIADÓJA; NYITRAI és TÁRSA.

Közutaiiik felmérése.
Léva város képviselőtestüle leg­

utóbbi közgyűlésében elhatározta hogy 
város határában létező összes közuta­
kat mérnökileg felméreti s a dűlőket 
és határokat halárkővel megjelöli. Ezt 
ugyan már előbb kellett volna meg­
tenni, a minthogy ezelőtt nyolc esz­
tendővel már egy ízben hozzá is 
fogott, azonban akkor ez a munka 
befejezést nem nyert. Mind az áital 
nem csak a törvény rendelkezése 
szempontjából, de közérdekből is cél­
szerűnek és fontosnak tartjuk e hatá- . 
rozat pontos keresztül vitelét, hogy 
időszerűnek véltük e kérdésről e he­
lyen is megemlékezni.

1 alán tevés községben oly ren­
dezetlenek a dűlő utak, miut Léva 
városában. Igazolja ezt a mezőrend­
őri hatóság, mely időről-időre kény­
telen foglalkozni jogosulatlanul el­
foglalt utak helyreállításával. Dűlő 
utaink jo részé olyan, a melyiket 
úgy a tagosításkor, mint a kataszteri 
heiyszineles alkalmával felmértek ugyan, 
de elfelejtették határkővel megjeiölui, 
vagy ha megjelöltek is, mindig akadt 
olyan gazda, a ki czelszerüuek tar­
totta a határjelet eltüntetni, az tart­
ván, hogy az úttest vagy miudenki-é, 
s igy jogosítva vau abból mindenki 
annyit elfoglalni, a mennyit lehet, 
vagy senkié, akkor meg senkinek 
sincs oka a foglalás ellen panaszkodni.

Különösen pedig sok bajuk vau 
az utakkal a hegy bíráknak, kik in 
coucl'eto alig képesek intézkedni, mi­
után a szőlőhegyek nem képeztek a 
tagosítás tárgyát. Az egyes parcellák 
anuak idején felmérve nem lettek, 
s ma a hegyközségek belső területen 
az utak olyanok, mintha ama bizonyos 
állat szántotta volna ekejevel, mely 
a monda szerint a kanj argó 1 isza 
medret csinálta. L>e nem csak itt, ha­
nem altaiabau Léva varos területén, 

i

a hol az utak két szélén kiárkolva 
vagy befásitva nincsenek, majdnem 
mindenütt megáliapitható lesz a fog­
lalás.

Téves az a felfogás tehát, liogy 
az utak felmérésére nincs szükség. A 
törvény igen bölcsen intézkedik erről. 
A városnak tehát nemcsak kötelessé­
gében, de érdekében is állót', hogy 
végre valahára reudezett állapotokat 
teremtsen s ezeket azután minden kö­
rülmények között a rendelkezésére 
álló eszközökkel fenntartani ipar-

A mérnök által megállapítandó 
úttest mindkét végén szilárd, evek 
múlva is észrevehető, hogy úgy mond­
juk, örökös határkővel jelölendő* 
meg. Célszerűnek tartják, ha maguk 
a birtokosok is ily határkővel fogjak 
megjelölni földjeik veget s ez aital 
elejei veszik a jövőben támadható 
vitás hatarigazitásoknak. Igen helyesen 
utasította a Közgj ülés a tanácsot, 
hogy tartson éveukiut határjárást, hogy 
az eszlelhető hiányok a kellő időben 
es módon Kikorrigalhatók legyenek, 
A lévai hegyközségek területeu ősi 
szokás az úgynevezett kerülés, a mi­
dőn az elöljáróság miudeu ev tavaszau 
bejarja a hegyközség utait es terüle­
tei, megszemléli a Kerítéseket, árko­
kat s a hol valami pótlaudöt talál, 
azt pótolja, esetleg a pótlásra az illető 
tulajdonost utasítja, A varost tanacs 
helyzete, a mennyiben az utak felis­
merhető jelekkel meg leszuek állapítva, 
meg könnyebb lesz.

KözutaiuK felmérésével kapcsolat­
ban ismét felszínre keiül azon Kérdés, 
vájjon ezzel kapcsolatban nem lehet­
ne-e mar most a varos teijeszkede- 
seuek iráuy vonalat a Ue.su telkek 
tekiuietebeu is megállapítani. Azt 
hiszszük igen. Tudjuk mmduyájau, 
hogy a varos belterületen beépíthető 
terület immár alig vau. A varos fej­
lődik és terjeszkedik. Lakóinak sza­

porodásával a házak szaporodásának 
is arányban keli lennie, mert külön­
ben a zsúfoltság következtében rend­
kívül megdrágulnak a lakások.

Látjuk azt is, hogy náluuk az 
építkezési kedv nem hiányzik. Az 
egyedüli, a mi hiányzik, a beépíthető 
terület. Régebben elődeink nagy hi­
bát követtek el, a midőn nem ellen­
őrizték az építéseket, a midőn min­
denki úgy épített, a hogy kedve tar­
totta. Zsákutczak, görbe, szabálytalan 
közök Keletkeztet minden terv és 
előrelátás nélkül. Pár évtized múltán 
odajutottunk, hogy nem tuduuk to­
vább menni, nem tudunk utczákat, 
tereket létesíteni, mert oktalan épít­
kezések áital elzártuk a fejlődés irány­
vonalát. A mit egykor könnyen es 
olcsón megszerezhettünk volua, ma 
már drága pénzén kell kisajatitanuuk.
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Epén azért, ha már mérnököt al­
kalmaz a varos, egyúttal elkészíttet­
hetné a varos fejlődésének irányvona­
lát, mérnökileg megállapíthatna az uj 
utczak szélességét, hosszát. Tudomá­
sunk szerint most is két oly utcza van 
készülőben, mely meg mérnökileg 
megállapítva nincsen, a tulajdonosú* 
csak esetenkéut vaunak kötelezve a 
határ megállapítására, a mikor építe­
nek. Már most mindeu egyes esetben 
a szépítő bizottságnak kell határozni,
a melynek rendelkezésére pedig semmi­
nemű terv nem áll s így úgy adja
meg a határvonalat, 
vagy a mint laisus 
szedos utczak után

a mint tudja, 
eszszel a szom- 
megailapituatja.

Nem kevésbbé fontosnak tudjuk, 
hogy a nyitandó vagy nyitható utcák 
vonalait a mérnök mar most megál­
lapítsa. Készítse el a varos lejtméresei- 
uck megfelelő vázrajzát az utczak 
haiózatáuak, hogy a jövőben történő 
miudeu építkezés e terv szerint tör­
ténjék, hogy igy az építkező lakosság 
mar előre is tudja magat mihez tartam.

A magyar kereskedelem történetének 
áttekintése
Irta : V . . . Y.

A földmivelés, ipar s kereskedelem 
hármas testvérek segj másra vannak utalva. 
At első termel, a második készít, a harma­
dik közvetít, értékesít. Ezeknek egymással 
jó egyetértésben kell ienniök ; mert mi­
helyt közöttük az egyensúly egyik-másik 
előnyére, esetleg kárara megbillen, zavar 
áll elő s az úgynevezett közgazdasági élet 
beteg lesz. E három testvért az életszük­
ségletek hozták létre. Ugyanis, minél in­
kább egymásra vannak utalva az emberek, 
annál inkább fokozódnak a szükségletek. 
Nemcsak a földmivelésnek, hanem az ipar 
s kereskedelemnek az eredete is az os 
korba vihető vissza. E tekintetben első 
Unna, mert ennek a műveltsége iegrégino. 
Uh uából a müve’tseg elterjedt Iudiában, 
innét Egyptomba, Phoeniciaba, Afrika s 
Európa területen át Amerikában. .Ilivel 
ezek Között az ipar ahamí rendezettseget, 
főleg egységet kivár, valamint békes.eget, 
azért ez nehezen is fejlődött. E oször 
ugyanis rabszolgák űzik. Nézzük tehát kü­
lönösen az ipar s keresxede em fej ödéset.

Az ipar jelentőseget e.oször Athén 
ismeri lő , me’y magat ennek s a keres­
kedelemnek a karjaiba veti s ló.lendíti a 
művészettel egyetem en. A’héut csakhamar 
a görög államok is követ.k. Az ipar föl­
lendülésével a kereskedelem is élenkü . Mi­
kor azonban a görögok egységes ahamisag 
hianya mia'.t megbuktat;, akkor a szerepe; 
a rómaiak veszik át, csakhogy ö aiattuK 

i az ipar ismét visszasülyed, mert ismét a 
beváudoro.taa s rabszolgák kezelte kerül. 
A kereskedő m.t azonban szere lék a ro- 
maias, de azért inkább hódítottak, mi az 
első Citeleuedest vonta maga u az s hata.- 
mauaK a busását. E bUsasa szabadabba 
tette a keletet a keresztényseg aita .

Az ó KOiOau aita aban a bo.dogu.ast 
nem az iparban, kereskede.emben kerestek ; 

I mert müveit osztályok ugyan voltak, de 
müveit nem.el Lesi >oi. Nem kezeltek az 
ipart öná lőan, hanem részben bán szükség-

1 A K Ü Ó A,

IGyuianyi Jozefa Natália.
* 1855. maré. 111. — f i9v2. máj. 17.

Nagy ea meiy gjaoz burait a pau.ai 
azt, Vincéről nevezett szatmári irgalmas 
nővérek lévai UOkhazauaa tagjaira s a zár­
dái ieauyiSKO.ara. zV.lalanosau szeretett iú- 
nuznöjÜK ; Gyulányi Jattja Natália, nincs 
többé az elük Közölt, flalala meglepően 
váratlan volt, miül sziveu sebzett gaiamu, 
rövid pár peicz alatt lehette ki magasztos 
lelael 1. ho 17-en. Aliul jo hal ezüst a csata­
térén, ot is lelkusmureleseu buzgó loglal- 
kozaaai közölt lep.e meg a halai, eltiiut 
hirteieu, úgyszólván eszre veliuuüi. Nem 
hutaijuk az irgalmas Gondviselés intézke­
déséit, szent megadassa! nyugszunk beie 
uiegleuebbezhetetleu ileielemu, hiszeu tud­
juk, hogy „sietünk haiarai az U Kezűben 
vágjon-; de mégis töprengve auunk meg 
Koporsójánál » tudni szeretnéuk, miért 
luazioita meg e szépén iojiödö intézetet 
augjalieiKU buzgó goudozoja.o , unert kel­
ten. avr»i sírba Uuini ama ritka ereuyü 
munkás nuuea, a ki inason boldoguaaat 
tűzte Ki elete loczeijaul s oly sok jó; te­
hetett volna meg tauitvanjai, a szegények 
— városunk erdekebeu ?

Uralkodunk msguukon a iparkodunk 
ernyőmül iőiviharzoti bánatunkat, luozeu 
tudjuk azt, hogy a halai életünk fájdalmas 
tragédiája s eitüuni, elmúlni, tlujugodui az 

emuer büute.ese a földön. Nem tudhatjuk 
mit pontozott ki terveiben felölünk az ura- 
kodo isteni Gondviselés s meg az ilyen 
uag) csapások is jóra válhatnak az U ke­
zeiben. Kell, hogy Keieozleny megnyug­
vásunk eiviselhetőve tegye a nagy meg- 
prouaiiutasokat is a közelebb emeljen ben­
nünket az Éghez. Lelkünket zavart, mély 
gyász öleli körül, de iparkodunk erőt venni 
la.ungó erzeimemken, szeut hitünk, vanksos 
bizalmunk ellene mond a kerlelheteileu 
megsemmisülésnek, a aetsegbeesésuek.

Gyászos haláláról a következő jelentést 
köze.lek a tarsiiaz tagjai: A paulai szent 
V.ucaéröl nevezett szatmári irgaimas nő­
vérek lévai hókbazanaa tagjai tajda.mas 
szívvel tudatják, hogy kedves, szérűiéit 
íöhökhöjük Gyalanyi Jozefa Natália irga.- 
mas nővér, életének 48 uveben, 1902. évi 
május hu 17-en este 8 ór«kor azivszeihüdes 
következtében hirtelen meghalt, miután 
szent hivatásában 32 évig hűségesen szol­
gait az istennek.

Temstese május hó 19-én deiutau 4 
órakor lesz a lévai rom. kath. temetőben, 
az engesztelő szentmise pedig május hó 
21-én reggel 7‘/» órakor mu.attatik be a 
Al.udenbaiouak a lévai róm. kath. plebénia- 
temp.ómban. Kelt Lován, 1902. május hó 
lö-an. Ajánljuk leiket ajiatos imáikba! 
Nyugodjék bekeheu!

Édes bús vigasztalást nyújthat hozzá­
tartozóinak a világ minden oldalról nyil­
vánul igaz szeretet, az nnpoe tus részvét, 
szép temetése, melyhez hasonlót évtizedek 
óta nem látott városunk, Q értő szólalt 

meg ujbói legeisöobeu a lélekharang, öt 
kísérték ki először uj tornyaink meiaous 
harangjai, öt temette infuiával legelsődben 
Bátliy Lásxló prepost-pieoanos, intézett 
igazgató. Kévés szem maradt szárazon s 
megaonyezlek a más hiltalekezelea tagjai 
is, mórt U nemes egyszei üsegevel minden­
kit magához tudott iánczolci, Egyszerű 
taaoporsojat a májusi virágos egesz özöne 
borította el s koszorúkat raktak ra a ro­
konuk es ka’.h. intézeteken kívül a tanin­
tézetek és sokan egyesek is. Többen meg 
a vidékről is bejöttek volt tanítványai 
kozui az utolsó tiszteletadásra a daczara 
az állandóan nedves időjárásnak jó. eső 
meleggel kedvezett a gy aszpompának a 
nap is,

Gyászlo'oogóik alatt kivonultak az 
összes kath, társulatok és tanintézetek s 
miudenkiu a me.y megindulás vett erőt. 
Kivataláual a dalarda működő tagjai zeng­
tek gyaszeneket, sírjánál pedig Kriek Jenő 
tanar vezetésevei a helybeli állami titauitó- 
képző növendékei adtak elő buc.ueneset. 
Boldogu.t lelke nyugalmáért e hó 20-án a 
kegyesrendiek templomában, 21-én pedig 
a lotemp.om sau mutattak be engesztelő 
áldozatokat, a mely alkalommá1 lliehter 
Jerenct karnagy áttételében Aentesorils C. 
mull rtquiemet adta e o a helybeli mű­
kedvelők vegyeskara.

E etrajzi adatait a kóvetkezökken vá­
zoljuk :

.'izü.etett Eíztergomban 1855. márcz. 
10-en s ugyanő.t vegezte el alsóbb iskolait 
is. Atyja Brennei litván, anyja Klóit

Anna voltak.
Polgári isko.amak el végzésé utau 15 

éves korában az irgalmas nővérek magyar 
anyahazaosu, átabnáron a rend tagjai köze 
lepett s beö.tözott 1870. szept. 8-ln. A 
próbaidő elteltétel első tanevet Magyar­
óváron töltötte el s fogadalmat teve 187 1. 
szept. len Gyulaié üervái ra helyeztetett, 
a hu; tizenhat telj ss tanévig működött oila- 
aoo buzgó munkálkodássá, a vallaserkölcsöi 
ueveies erdekebeu. Kötelmeit mindenkor 
lelkiismeretes buzgosaggal vegezte s nagyon 
kedveltek öt rendtarsuoi is, a m.ert bí­
zatni a Iáéra iinöánónek jeiö.te az akkori 
tartomauyiöuöküK s hozzánk Lavara kü.- 
dötie öt 1888. aug 14 eu s a meglevő elemi 
leanyisko.a gondozásává! bízta meg.

Ibz időtől lógva a landoan L jván la­
kott s ezeu évekre esik a föónálló aárda- 
isKOia tetemes kibővítésé is, a melyben 
u az intézet buzgó igazgatójának Bátliy 
Lástló prepost-piebauosnak terveit nagyban 
előmozdította s készséggel vállalkozott min­
den lehető teljesítésére, csakhogy varosunk 
erdőkéit eiomozdusa. Nem mu'ó érdemei 
közé tartoznak, hogy az ö közremüköde- 
eevel telá uhattak a polgári leányiskolát, 
hogy szervezte s bővítette a városi óvódat 
a a legutóbbi időkben nagy gondjai mellett 
eiiogadta a „Hejania* arvahaz felügyeletet 
is. Jó szivének buoaysága, hogy a zárda 
folyosóján fölállította szent Antal perselyét, 
a melyből ö mondhitlan nagy örömfru 
vahásküiöjbseg nélkül, hitenként kétszer,

< kedden és pénteken, 40—5V elaggott, gyá- 

■ moltalan városi szegénynek adhatott ko- 

Ue.su


letekre vagy állami magasabb igények ki­
elégítésére. Az e'sönél nem volt általános­
áig, a másiknál nem volt szabadság, mert 
rabszolgája üsté. Az iparnak nemzeti egy­
ség és szabadság kell. Az ó-kor kalmár 
szellemét a zsidóság örökölte.

Fentebb tehát azt láttuk, hogy az ipar 
az emberrel mintegy vele születik. Szük­
sége van ugyanis védelmi eszközökre,^ru­
hára, edényre, szerszámra, ékszerre. Mihelyt 
tehát valamely nép a műveltségnek csak 
picziny fokára jutott, tárgyak készítésével 
kell foglalkoznia.

Az előre bocsájtottakból következik, 
jogy őseinknek csak kellett érteniük hozzá, 
kivételt ezek sem tehetnek. A hunok meg 
őseink sátorokban laktak. E sátrak azon­
ban nem valami mézes kalácsos sátorhoz 
hasonlók, hanem faragott fa, drága szövet 
alkották. Lakomájuknál arany s ezüst tá­
nyérok, kupák járták. Dalnok vidította fel 
őket vagy komoritotta el huros hangszeré­
vel, mihez a viccelő színész bobókáival 
járult. Mindezekhez bizonyos műveltség 
kellett. Őseink tisztában voltak az állam­
szervezés követelményeivel is. Bizonyíték 
erre nézve a pusztaszeri szerződés ; a mű­
veltség fejlettebb fokáról tanúskodik őseink­
nek a hadi szervezete is, hol a tudás és a 
harczi művészet ismerete elvitázhatatlan. 
Az első szervezett lovassereg is a mienk 
volt Európában. Vájjon tehát lehetséges-e 
az, hogy az ilyen nép ne ismerje az ipar 
titkait? Hát az ősi eredeti mester szavak, 
a sírokban talált tárgyak mit vétettek ? 
Ahol ipar vau, ott kereskedelem is van, 
akármilyen kevés.

Őseink Ázsiából Európába érve, mai 
hazájukban letelepedve, a vedelemre kellett 
forditaniok minden erejüket s igyekeze­
tüket. Ekkor tehát, maguk igaz, iparral 
nem foglalkozhattak, de hogy ipar nélkül 
ne legyeuek, arról úgy gondoskodtak, hogy 
idegeneket telepítenek be, akik nemes 
jellemüket megismervén, bizalommal is te­
lepszenek hazánkba. Az önálló ipáit s a 
polgári szabadságot az Árpádok alapítják 
meg. Első iparosaink a szászok, akik 11-13. 
Flandriából jöttek ide. Nálunk ezek voltak 
az első szabad emberek ipari szempontúul. 
Ezek hozták be a városi életetet s a czé- 
hek intézményeit is. Királyainktól ezért 
kiváltságokat, szabadalmakat kaptak. A 
várpolgárok vagyis a var körüli helységek 
lakói alkották Szent István idejében ná­
lunk az első iparos osztályt. Az ipar már 
ebben az időben fejlett lehetett. Legalább 
az arany s ezüst edények ezt bizonyítják 
valamint más akkoriban nálunk meglevő 
íparnemek; a kocsigyártás, a kalapipar, 
mely úgy látszik magyar találmány. Az 
Árpádok a városok emelésére is sokat 

tettek. Földeket adományoztak, kiváltsá­
gokkal látták el, p'o. 1244. Keve földét 
Pestnek adományozták. Később, mikor 
csendesebb idők voltak, már magyarok 
ismét kezdtek iparral foglalkozni.

A vegyesházbeli uralkodók alatt az 
iparüzők a politikai jogtalanságból is ki­
emelkedtek. 1405-ben a városok, mező­
városok, szabad helységek követei helyet 
nyertek az országgyűlésen. E'töl az időtől 
kezdve már a nemesség is kezd érdeklődni 
az ipar iránt, mi által az igazi magyarság 
is bevétetik az idegenek közé.

Róbert Károly a kereskedelmet fej­
leszti, pld. a velenczeieknek szabadalmat 
adott, hogy az országban kereskedjenek. 
Ez alkalommal iparos is sok jött az or­
szágba. Nagy Lajos alatt ez még jobban 
fejlődött; az egészre azonban a koronát 
Mátyás bölcs uralkodása tette rá, mikor 
is a czéheknek szabadalmat adott. Mátyás 
adja az iparosoknak a függetlenséget is, a 
mennyiben kebelükből választhattak bíró­
ságot s a főispán védelmét is biztositotta 
számukra. Iparunk ekkor már a külföldi 
államokéval lesz egyenrangú. A 14. század­
ban az üst készítés, sárgaréz-öntés, kocsi­
gyártás, tü csinálás javában folyt. Ötvös­
iparunk világhírű lett s lószerszámaink is 
híresek. Vannak festőink, szobrászaink, fa­
ragóink. Mátyás már a külföldi czikkek 
behozatalát tiltja el. A mohácsi vész azon­
ban mindent tönkre tett. Csak a Felvidé­
ken tartotta fenn magát a sok iparnem, 
pld. Késmárkon a bombagyártás, harang­
öntés s Körmöczön is, vászonszöves, csipke­
verés Szelepcsényi primás idejében, az óra- 
készités. 1516. Lőcsén már a toronyóra mu­
tatta az órát. Volt papírgyártásunk, fa- és 
agyagiparunk, a kelmék festésében is ki­
tűntünk. Volt tehát hajlam s érzés az ipar- 
s kereskedelem iránt már hajdanában is. 
A középkorban az volt a nagy kár, hogy 
az ipar védelmére az olygyarchia ellenében 
csak a fejedelmek szolgáltatták a bizto­
sítékot.

Európa nagy átalakulásai nagy válto­
zást okoztak akkor, a felfedezések kezdőd­
nek. Az ipar és kereskedelem emelkedik 
a szabadsággal karöltve, A vállalkozási 
szellem felébred, élénk tevékenység az iro­
dalom s a tudomány terén; a természet 
kutatása előtérbe jut. Eunek meg volna a 
hatása nálunk is,

(Folyt, köv.)

Különfélék.
A lévai nöegyesület a lévai takarék­

pénztár reszvénytarsulatot, a nöegylet által 
fenntartott arvauáz létesítése és felvirágoz­
tatásáért, valamint özv. Bakó Ferenczne 
Kovács Petronella úrasszonyt ugyancsak az 
árvahaz iráut tanúsított nemes áldozat­

készségéért tiszteletbeli tagjaivá választotta, i 
A disztagságról szóló ízléses, N y i t r a y 
és Társa könyvnyomdájában készült ok­
levelet kedden adták a disztagoknak.

__ Közgyűlés. A lévai Orbán hegy­
község évi rendes közgyűlését ma, vasárnap 
délután 4 órakor fogja az orbánhegyi pász­
toriaknál megtartani.

— Iskolai ünnepély. A léva róm. 
kath. elemi fiúiskola — a pápa 25 éves 
uralkodásának emlékére — e hó 21-én 
délelőtt ünnepélyt rendezett, a mely a pápai 
himnusz eléneklésével vette kezdetét. 
Reviczky Aladár, az iskola hitoktatója, 
a gyermekek felfogásához mért lelkes be­
széd keretében ismertette a pápa életrajzát 
és nagy hatással méltatta a ritka jubileum 
jelentőségét. A tanulók közül többen ked­
ves alkalmi verset mondottak. A szépen 
sikerült ünnepélyt a magyar himnusz fe­
jezte be.

— Bérmálás. R i m é 1 y Károly dr. 
beszterczebányai megyés püspök, Pünkösd 
vasárnapján Geletneken, hétfőn Zsarnóczán 
és szerdán Újbányán osztotta ki a bérmá­
láss zentségét a nagyszámban megjelent hivek 
között. A főpásztort vármegyénk közönsége 
mindenütt mély tisztelettel s hódoló lelke­
sedéssel fogadta.

— Esküvő. Mayer Stefánia Margit 
urhölgyet, Mayer Miklósnak, a szegedi ker­
tészeti szaklap szerkesztőjének bájos leá­
nyát, lapunk kedves munkatársát június hó 
4. napján vezeti oltárhoz szegedi belvárosi 
temlpombau Rutkay Imre.

— Kinevezés. Az első magyar álta- 
láuos biztositó társaság igazgatósága M a 
d a r a s s y Istvánt, a lévai föügyuöxségnél 
alkalmazott gyakornokot tisztviselővé ne­
vezte ki.

— öngyilkosság. Váratlanul meglé­
pés szerűen érte Léva város közönségét e 
hó 19 én reggelre a hir, hogy F i s c h e r 
Miksa, lévai jó hírben álló kereskedő, álta­
lában közbecsülésuek örvendett s a társa­
dalmi életben is kiváló szerepet vivő férfiú 
öngyilkosságot követett el. A hir sajuos, 
igaznak bizonyult, úgy találták reggel a i 
szoba ajtajára felakasztva holtan. Tettének ' 
indokát uj tbb időben beállott au. ági zava- . 
rokban keresik. Már hetekkel ezelőtt szó- 1 
beszéd tárgyát képezte czégéuek fizetéskép- • 
teiensége, de auuki sem adott a híresztelé­
sekre semmiF, mert egyiku volt a legrégibb 
lévai kereskedő czégeknek, a mely mindig 
szolid, tisztességes alapon állott s nagy bi­
zalomnak örvendett. Fischer Miksa maga 
is szorgalmas, törekvő (kereskedö volt. Az 
újabb időben előállott anyagi veszteségei 
miatt sok fizetni valója volt, hitelezőivel 
egyezkedni próbált de úgy látszik nem si­
kerű.t. Nujet Budapestre küldötte s annak 
távollétéüen bövette el végzetes tettét. 51 
éves volt. Gyermeke nem maradt. Halálát 
neje és testvére gyászolják. Holttestét e hó 
20-án délután helyezték örök nyugalomra a 
lévai izr. temetőben nagy közönség rész- ■ 
véte mellett. E nüke volt a lévai izr. egy­
haza ik és a kereskedelmi csarnoknak, azon­
ban 8 nappal halála előtt ezen tisztéről 
lemondott. Ezeu állasában a közügynek ki­
tartó i-zolgája s a kereskedelmi érdekek lel­
kes szószólója volt, mely érdemei elismeré­
séül a beszterczebányai kereskedelmi ka­

mara is tagjává választotta. Nyugodjék bé­
kében 1

— Tanítók gyűlése. A „barsi ev. 
ref. e. m. tanitó-egyesület“ f. évi közgyű­
lését május hó 29-én Léván az ev. ref. 
iskolában d. e. 9 órakor kezdve fogja meg­
tartani, melyre a rendes tagokat, tanügy- 
barátokat s az érdeklődő közönséget ez 
utón is meghívja az elnökség. A gyűlés 
tárgysorozata: 1. Alkalmi ima. Varannay 
Sándor. 2. E'nöki előtörjeíztések. 3. Gyak. 
tanítás, Dóka István, Soós Géza. 4. Szék­
foglaló, Király Gizella. 5. A gazd. ism. 
iskola czélja, ez. értesítés és annak bírá­
lata. 6. Központi tételek, Huszár Károly. 
7. Gyám, bizottság jelentőse. 8. Indítványuk.

— Halálozás. Kruppa Pál, oszlányi 
kerületi esperes és kiskeresnyei plébános f. 
hó 8-án élete 60-ik, áldozópapságának 34-ik 
évében jobb létre szenderült.

— Körmöczbánya. Pünkösd vasár­
napján a városi iskolák dísztermében igen 
szép közönség jelenlétében felette érdekes 
előadás volt. Hercsuth Kálmán s Várady 
budapesti siketuéma-intézeti tanárok kötöt­
ték le majdnem két óra hosszáig a közön­
ség figyelmét es érdeklődését. Az előadást 
Hercsuth tanár felolvasása nyitotta meg, 
aki rendkívül érdekesen fejtegette a siket­
némák betegségének okait, ezek oktatásá­
nak történeti fejlődését s meggy őzöleg 
mutatta ki, hogy a siketnémák ügyének 
a fölkarolása kötelessége a társadalomnak. 
Etutáu Várady tanár előadása következett 
8 bemutatta a négy magukkal hozott I. II. 
IV. s VI. elemi iskolás siketnémát avég- 
ből, hogy azok tanítását gyakorlatilag mu­
tassa be. Előbb azonban előadta a külön­
böző tanítási módszereket s az ezekből 
levezette a mostani eljárás helyességé’. 
Kevés ember volt ott olyan, a kinek a 
szive össze ne fácsarudott volna a szeren­
csétlenek látásán s a kinek örömében a 
felett, hogy mily szépen megtanítják őket 
beszélni, írni, olvasni s más elemi ismere­
tekre, könyet ne csalt volna szemébe. Ha 
meggondoljuk azt, hogy az országban vagy 
15000 ityen szerencsetien van, a kik közül 
bizonyára 70°/# hasznos, értelmes tagja le­
hetne a társadalomnak, de a kia rendszeres 
oktatás hiányában folytonos terhei az em­
bereknek ; bizonyára igeu üdvösnek, czél- 
szerüuek sőt szükségesnek kell hogy tart­
sák, miszerint e kérdés elemi erővel vet­
tessék föl. Barsvármegyében állítólag 196 
ilyen szerencsétlen vau. Indokolt tehát, 
ha ariól van szó, hogy ezek számára a me­
gyében egy siketnema intézet állíttassák 
tel állami támogatással. Ha azonban arról 
van szó, hogy az oroszlánrészt Körmöcz 
városa vállalja magára, akkor rossz helyen 
tapogatódznak, mert börmöcz közönsége 
is a közjótékonyságra szorul. Ha a város 
tehet valamit, a mint hogy tehet, akkor 
gyümölcsöző, jövedelmet hozó dolgokra 
kell áldozatot hoznia. Körmöczön egy ilyen 
intézet jól el volna helyezhető, de csak 
úgy, ha azt vagy az állam vagy a megye tartja 
fenn, meg pedig interuatussal egyoeaöcve.

— Gyászhir. Nagy János bori-t 
ev. ref. lelkész hosszabb betegseg után 
élete 34-ik évében e hó 19-én elhunyt. A 
fiatal, saját erejéből felemelkedett, hívei 
által nagyrabecsült lelkipásztor már évek

nyeret, egész télen át pedig meleg ebédeket.

Eszünkbe jut itt egy megkapó ese­
mény, a mely csak pár évvel ez előtt tör­
tént, akaur, a mikor a gráczi irgalmas nő­
vérek alapitója Brandis Leopoldina grófnő 
halt meg 1900. jan. 10-én. Mély megindu­
lás, igaz bánat vett a keresztény sajtón 
erőt, de vezérczikkekre méltatták meg a 
párisi social-demokrata lapok is. Ezek 
egyike a többek között azt monda: „E 
gyönge asszony maga többet tett a sze­
génység, az igazi emberszeretet érdekében, 
mint Paris egész tuczat minisztériuma. “ 
Ehhez nem kell kommentár, tény az, hogy 
az igazi humanitás, a legnemesebb értelem­
ben vett emberszeretet Krisztus urunk ta­
nain nyugszanak s a társadalomnak azok 
teszik a legnagyobb szolgálatokat, a kik 
kivetkőzve az önző érdekekből, fizetés és 
zsold nélkül, elvonulva gyakorolják a leg­
nehezebb erényeket.

Az igénytelenség, az odaadas és bölcs 
lemondás példaképe volt a boldogult is 
is mindenkor, a ki híven, szelíden és oko­
san vezette a gondjaira bízott ház ügyeit 
s erős, szívós akarattal mindent keresztül 
vitt, a melyből társnőinek, vagy iskoláinak 
hasznát tudta előmozdítani. Szigorú volt 
növendékeivel szemben, de azért ők szere­
tettel csüggtek rajta, szivesen tűrték el a 
kiérdemelt korholásokat, mert meg voltak 
győződve arról, hogy valójában szereti 
őket s elnéző is tudott lenni a jóakaratu 
gyengék irányában. Mintha még most is 
látnánk igénytelen vállkendöjével keresztbe­
font kézzel járni közöttünk. Ha ilyenkor 
beszélt, jóságos mosolyában megenyhült 

arczának egész szigora. Nem üres udvari­
asság volt az, hanem tökéletes szeretet, a 
mit nagyon kiereztek növendékei s ezért 
még későbben is mindig szívesen mentek 
be hozza, hogy egyben-másban kikérjek 
tanácsaival. A múlt evekben egypáran meg 
a messze fekvő Gyulafehérvárról is meg­
látogatták itt öt volt tanítványai közül. 
Isso.áiuan küiőuös gonddal apolta a vallá­
sosságot, a melyről meg vult győződve, 
hogy egyedül képes uraim a női erényeket. 
Az ö peldaja fényes bizouyság arra nézve, 
hogy a tanitó tekintélye sohasem emelked­
hetne oly magasra, mint a vallás glóriá­
jától fenyő vezettem

Bevezetésült idejétől, 1880. évtől fogva 
ő az első, a ki itt Lévau hajtá fejét ko­
porsóba s temetőnkben pihen. Kétségünk 
sincs az iránt, hogy könnyekkel átitatott 
sírjáról nem fognak a virágok hiányozni 
s a későbbi időkben is gondosan ápolni 
fogja azokat a hálás kegyelet. Benne a 
lévai zárdaiskola egyik leggondosabb főnök­
nőjét fogja gyászolni mindenkor. Mi kérjük 
az elei es halál Urát, teljesüljenek be rajta 
Dávid király szava!: „Azok, kik másokat 
jóra oktatnak, ragyogni fognak, mint az ég­
nek csillagai.u XII. 3.

Végezetül pedig ismételjük Bölcs Bírák 
fohászait, a mit ö Sámuel próféta halálakor 
mondott; „Legyen áldott emlékezete és csont­
jai virágozzanak ki nyugvó helyükön, hire 

maradjon fenn örökre és utódain — nevelt­
jein — is láttassék meg ezen istenes — asz- 

szony •— dicsősége. “

S. 3P.

Világtörténet.
Az absolatismus kora. — Irta: Marczali Henrik.*)  

Versaillesbeu, a szobrok, nyírt kert­
falak közt, a palotában élt egy ur: a ki­
rály, Reggel az ország főméltóságai öltöz­
tették, s országzászlósa volt, a ki odanyujt- 
háttá neki csipke nyakkendőjét. Külön 
méltóság kínálta kardját, tartotta pálezáját 
és fövegét s közben intézték az ország 
dolgait; békét és háborút, czim- és jószág­
adományokat, ebédre meghivásokat vegyest. 
Aztán a király dolgozott: acták alá irta 
nevét, aztán sétált, aztán ebédelt. Boldoggá 
tett egy sereg embert megszólításával. Tár­
salgón maitresse-ével, csevegett a gobelines 
teremben, nézte a kandalló tüzét vagy ko- 
csizott a nyírott fasorok közt. Aztán le­
feküdt, ép annyi czeremoniával, mint a 
hogy fölkelt. Es ez az ember elmondhatta 
magáról, hogy ő az állam („í’état c’est moi“), 
sőt, bogy ö a kor, mert ezt a kőit az ő 
korának nevezik-

És XIV. Lajos körül ott szorongott 
az égés franczia főnemesség a vesaillesi pa­
loták szűk kis szobáiban. Boldog volt, a 
ki ott két kis szobában lakhatott, bár má­
sutt palotái voltak.

Megszületett és udvarképessé lett a 
pose. Ezt mi ettől a kortól örököltük.

Kandalló mellett, gobelin alatt szűk 
egyenesre nyírt fasorok közt, bók volt 
csak a szeielem, ké.c ók volt a bók csak, 
csipkés selymek közt bágyadt az óvatos 
ölelés. Holdvilágos éjszakánkint rondeauk 
és madrigálok jártak a szerelmes fiuk fe­
jében, álmok édes találkáról szökőkút mel­

*1 A Nagy Képes Világtörténet IX. kötete. Az 
egész munka 12 kötetből fog állani. Egy kötet ára 
diszkötésben 8 forint. Kapható Nyitrai és Társa 
könyvkereskedésében Léván. 

lett, csipkés párnákról filigrán butoru szo­
bákban.

Es közbe lassan, halkan kél egy nagy 
hatalom a keleti szomszédságban. Egy 
nyers, erős nemzet készülődik: a Tácitus 
régi Germániaja. A vén tölgyek alatt di­
csőségtől, hatalomról álmodozik az uj nem­
zedék. És messzebb keleten forr Orosz­
ország vére, hogy producáija Kataliut. S 
közbül egy szépséges szép királykisasszony 
ül két trónon, első leányörököse koronái­
nak, népeitől szeretett, ellenségeitől rette­
gő szép asszony.

Ez a kornak a képe.
Es a tiónon és körülte a homályban 

a városokban és az ország határainál, a 
napvilágon és éjszakánként foly az örök 
nagy történet, a mit senki könyvbe nem 
ir, a mit nem beszél el tudós, de a mit 
mindnyájan érzünk, mindnyájan vágyunk.

A nemzetek élnek, történetük fejlődik, 
alakul. Mind hozzájárul az emberiség ki­
fejlődéséhez. És élnek az egyesek, kik kö­
zül csak egy pár válik ki korát formálni; 
s tetteik közül csak az marad ránk, a mi 
újat hoztak a világba gondolatban, tett­
ben. Az őstörténetet nem figyeli, nem 
jegyzi seuki, és az ott folyik mindenütt, 
halkan, csöndben. Az ember keresi a párját. 
Izzó homokban suhan az egyptomi lányhoz 
a felláh-fiu; a touger partjain, sziklákban 
ölelkezik a szicaiiiai pár ; az Akropolis 
romjai közt páros árnyak suhannak; Vero- 
nese képeihez együtt tapad oda szerelmesek 
szeme ; gobelinek alatt, nyitott fák rejtekén 
mondja el rondeauját Versaillesban a fiatal 
herczeg ,■ Sesenheimban a lelkész-lak ablak­
fájára írja versét Goethe; — fut elébe 
menyasszonyának a nagy Napóleon; egyet 
•karunk, egyet keresünk mind, nagyok és 



óta nem végzett lelkószi funkciót, mert ■ 
folyton betegeskedett, mígnem a sorvasztó 
kór véget vetett nagy reménynyel iuduit 
fiatal életének. A napokban közeledni érezte 
végét, saját gyászjelentését megfogalmazta 
s megírta azok névsorát, kiket haláláról 
értesíteni akart, pár órával azután meghalt. 
Temetésén, mely e hó 21-én ment végbe, 
testületileg megjelentek a barsi ref. egyház 
megye lelkészei, a nagy-sallói rokonság, jó­
barátok és ismerősök. Halálát özvegy édes 
anyja és testvérei gyászolják, kik haláláról 
a boldogult által fogalmazott következő 
gyászjelentést adták ki: Özv. Nagy Lajosné 
úgy a maga, mint Zsuzsánna és Lajos gyei- 
mekei nevében fájdalommá jelenti szere­
tett fiának, illetve testvérnek Nagy János 
bori-i ev. ref. lelkésznek f. hó 19-én hosz- 
szas betegeskedés után élete 34-ik évében 
történt csendes kimaltát. A boldogult hült 
tetemei f. hó 21 én délután 1 órakor fog­
nak a bori-i ev. ref. Birkertben örök nyu­
galomra letetetni. Bori, 1902. május hó 19 
napján. Béke lengjen porai felett I

— Nyaralótelep Körmöczön Egy 
nyaralótelep létesítései határozta el egy e 
czélra alakult részvény társaság, de a telep 
kivitele még mindig késik. Hiányzik a pénz. 
Sok az eladatlan részvény. Mindazon által 
a dolog elejtve nincs. Ha vállalkozás utján 
nem lehet belőle semmi, hát majd Iobz más 
utón. A városi hatóság résen áll a nem en­
gedi a dolgot elaludni.

— Az Unió gyufagyár ügye. A 
Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület 
elnöksége fölkért beuDÜuket a következő 
nyilatkozat közlésére : A F. M. K. E. igaz­
gató választmánya 1902. ápril 30-án meg­
tartott évnegyedes ülésén foglalkozott az 
Uuio-Gyutagyar Részvénytársaság ellen az 
országos sajtó egy részeben megjelent vá­
dak ügyevei s a gyár igazgatóságának Írá­
sos kerelmere elhatározta, hogy bevárja a 
gyár ellen hivatalból folyamatba tett vizs­
galatnak jogerős Ítélettel való befejezését 
s a maga részéről csak akkor s annak 
eredmenyebez képest fog intézkedni. Egyes 
lapoknak azt a hírét, mintha a F M. K. E. 
az egyesület portomemességi kedvezményé­
vel visszaélt es a F. M. K. E. gyújtók 
vagy bármiféle más czeg üzleti reklámjait 
portomentesen küldötte volua szét, mint 
rosszakaratú raguimat, viszszautasitjuk. 
Nyitra, 1902. május 12. C.air Vilmos, fő­
titkár. Dr. Janits Imre, ügyvezető aleluök.

— Borkiállítás Pozsonyban. A Po­
zsonyi Országos Mezögazdasagi Kiállítás 
kereteben borkiállítás is lesz megtartva, 
mely iránt országszerte igen nagy érdeklő­
dés mutatkozik, ismeretes, hogy hazánkban 
bán a borkereskedelem már néhány év óta 
pang, s igy az utolsó évek termese még 
nagy részben eladatlan. Azért is termelőinknek 
miuden alkalmat meg kell ragadniok, hogy 
borainkra a közfigyelmet felkeltsék, mert 
úgy külföldön, mint hazánkban a fogyasztó 
közönség egészen tájékozat lan felújított sző­
lőink termoaepessege és boraink minősége 
felöl. Kiváló alkalom kínálkozik a pozsonyi 
kiállításon a borok bemutatására azért is, 
mert gondoskodva lesz arról, hogy a kiállí­
tásra érdemesített összes borok poharankmt 
aiméressonek, s igy a kiállítást látogató kö­

kicsiuyek. És minden pillanatban száz ajk 
forr össze első csókra a világon, négerek 
és buddhisták, gnsettek és férj csaló asz- 
szonyok, varróleányok és úri kisasszonyok 
ajka, a beduin, rabló, poéta vagy huszár­
hadnagy ajkával.

Ez a névtelen nagy történet, az örök 
történet: az élet.

A másik az, a mit a világra nézve 
jelent az egyes emberek itt időzése: a 

ereszteuység vagy a reformatió terjedése, 
a tudomány és művészet újjászületése a 
renais8ance alatt, XIV, Lajos absolitusmusa, 
vagy a franczia forradalom.

Ez a nem mindig egy, de folyton fej­
lődő élet a történelmi könyvek tárgya. 
Az uj magyar világtörténet most megjelent 
kötetee a XIV. Lajos kora. Ezzel kezdődik 
a kötet. Aztán következik a Török uralom 
alól való felszabadulásunk kora, nem csu­
pán magyar, hanem európai szempontból 
tárgyalva. Aztán Nagy Frigyes, Katalin és 
Maria Terézia kora. A daliás királynőé, a 
ki megvette e lovagnemzet szivét, a ki 
Pozsonyban ül hófehér márvány paripáján, 
a Lipican, lába előtt folyik a Duna, s ö 
végignéz a szemhatarou, a merre a rónaság 
kitárul előtte, az a róna, mely 45 ezer 
katonát ontott az ő trónja védelmére. Da­
liás szép királykisasszony, ha az életben is 
olyan derék auruezok leitek volna az ol­
daladon, mint a Fadrusz mester szobrán I

Az uj könyv IX. kötete a Nagy Kepe* 
Világtörténetnek, meiy tizenkét kötetben 
lesz teljes. Gazdag íllnstratiói közül külön 
is kiemeljük Maria Terézia színes nagy 
képét diszmagyar ruhában, két lovas képet 
__ az egyik elefántcsont lapra van kar- 
czolva e a Stróbl mesteré — meg a fran­
czia képekei, tudósok, irók, philosophusok, 
művészek arczképeit, a miket e korból 

mind együtt találni e kötetben.

zönségnek módjában leend a borok jóságá­
ról ízlelés utján meggyőződést szerezni. A 
borkiállités bejelentésének határideje junius 
1-én jár le. Bejelentési ivet küld és részle­
tes felvilágosítást ad dr. D r u c k e r Jenő, 
csoportbiztos. (Budapest, IX, Üllői-ut, Kö­
telek).

Tanügy.
A lévai róm. kath. eiemi fiuisko'ában 

az évzáró vizsgálatok — az iskola épületen 
eszközlendö javítások miatt — f. hó végén 
lesznek megtartva, még pedig a következő 
sorrendben :
május 30-án délelőtt az I. és II. osztályban 

ii n délután a III. osztá'yban.
május 31-én délelőtt a IV. és V. osztályban.

Junius hó 1-én „Te Deum* s az ér­
demsorozat felosztása.

Léván, 1902. május hó 23-án.

Az igazgatóság. 

Közönség köréből. 
Köszönet-nyilvánítás.

I.
Boldog emlékű, szeretett fönöknőnk 

elhunyta és temetése alkalmából megnyilat­
kozott általános mély részvétért legmélyebb, 
hálás köszönetünket fejezzük ki Léva város 
nemeslelkü közönségének.

-A-z ixg-alznas ziő-véxelE.
II.

A „Barsmegyei Népbank11 tekintetes 
Hubert Vilmos , ügyvéd ur közbejöttével 
a „Barsmegyei Általános Tanítóegyesület" 
által a „F. J. T. II.* javára tett 4000 
koronás alapítvány segélyezésévé 20 koronát 
volt szives adományozni, melyért itt mon­
dok hálás köszönetét úgy az intézetnek 
adományáért, valamint az intézeti ügyész 
urnák szives támogatásáért.

Gr.-Szt.-György, 1902. május 19.
"Végrii. Ist^raxx 

e. elnök.

Közgazdaság.
A gazdasági egyesület közgyűlése.*)

A barsmegyei gazdasági egyesület Léván 
április hó 30-an tartotta évi rendes köz­
gyűlését Kberudl János elnök elnöklete alatt, 
melyen a tagok igen szép számmal vettek 
részt. Ernők melegen üdvözölvén a meg­
jelent tagokat örömét fejezi ki, hogy 
a kis gazdak oly szép számmal jelentek 
meg e közgyűlésen, documentálván ezzel 
érdeklődésüket.

Majd a titkárt felhívja a tárgysorozat 
előadására, melynek első pontját az 1902. 
évi zárszámadás és vagyonmérleg megálla­
pítása képezte. Megallapittatott, hogy a 
múlt évi bevétel 4392 korona 22 fillért 
tett ki, mig a kiadas 2t>71 korona 50 fillér, 
a pénztári maradvány 1712 K. 72 f. volt, 
mely kivételesen nem tőkesittetik, hanem a 
pozsonyi kiállításon felhasználható. Az egye­
sület vagyona 54.886 K. 72 f. s pedig 
alapítványokban 31.900 kor. ingatlanok es 
értékpapírokban 22.986 kor. 72 fillér. A 
számvizsgáló bizottság tételeukini átvizsgál­
ván, azt helyesnek találta; ennélfogva a 
közgyűlés a pénztárt kezelő titkárnak a 
felmentvényt megadta. Dombay Vilmos 
indítványára egyhangúlag elhatározták, hogy 
a titkár részere egy írógép vetessek sok­
szorosítóval, azonkívül az írógépen való 
írás s másolások eszközöltetésare 200 kor. 
évi kiadas képén felvétetik, a mely a tit­
kár rendelkezésére áll.

Ezután bemutattatott a kis szecsei 
parasztmintsbirtok számadása, a melyből 
kitűnik, hogy kát. holdanként 118 kor. 
tiszta jövedelem van, holott 1900-ban 83 
kor. és 1899-ben 80 kor. volt. A gabona­
termés átlaga pedig a múlt évben csak 11 q. 
volt, első években 13—14 q., daczára en­
nek a tisztajövedelem több volt azon ok­
ból, mert az állattenyésztésből 1700 koronát, 
a szőllőből 240 kort, vélt be, mely 2 bevételi 
forrás a miutabirtok alakulása kezdetén 
nem volt meg tehát a két forráshoz kell, 
különösen az elsőhöz parasztgazdáinkat vinni, 
hogy gazdaságaik felviruijanak, több ol­
dalúvá és okszerűvé tevén azokat. Majd 
az alapszabályok módosítása tárgyaltaiéit, 
melyet vita nélkül elfogadtak s melynek 
alapján az egyesület vidéki választmányai­
val közügyekben hozzáférhetővé válik az 
egész megye gazdaközöuségének. Ezután 
az elnöki jelentős következett mely az egyesü­
let múlt évi müköde- euek történetét öleli fel 
s a mely örömmel vetetett tudomásul. Majd 
a gazd. egyletek igazgató választmányába 
Rudnyánszky Tituiz lemondása folytán 
egyhangúlag Balogh János választatott 
meg.

Dombay Vilmos szólalt fel ezután és 
szép szavakban ecseteli Horánszky Nándor 
kereskedelmi m. kir. miniszter puritán jel­
lemét és bölcsességét, kinek alkotásai kez­
detén kellett itt hagyni a magyar hazát. 
A nagy veszteség fűiéit érzett részvétét a 
gyűlés jegyzőkönyvben megöiökitem ren­
delte. Sajnálattal vette tudomásul továbbá 
Karácsonyi László intéző eihunytát. El­
távozását es kilépését bejelentette Stromszky 
Ernő lévai urad, iutezó. Tagsági dijának 
törlését kérte Ocaovszky Flór bars-besse-

•1 Helyszűke miatt két előző számunkból ki­
maradt.

nyői jegyző, tekintettel titkár indokolásaira 
a 30 kor. töröltetett. Rendes tagokul belép­
tek : Szaiczberger Simon bajaai, Kácser 
József ebedeczi, Kocsi János kir. tanácsos 
zsaruóczai, Mihályfy Mihály erdömester 
zsarnóczai lakosok.

Rendkívüli évdijas tagokul beléptek: 
Bajkárói Hajzer János, Garam-Lökről Bogyó 
Lajos, Fábián János, Svarcz József, Fábián 
Lajos, ifj. Kovács István, Tóth János Boud- 
zsur, Balázs András, Hara Pál Audrás, 
Sebestyén Ferencz ref. lelkész, Tó’.h Ger­
gely, Hara Pál János, Varga Sándor, Hara 
Miklós és Hara István, N. Káinéról: Kle- 
pats István tanító, Király Lajos, Kuczi 
Lajos, Audruska Károly, Hronyecz András, 
Hilmer János, Dvorákovits László. Léváról: 
id. Tóth Sándor, Koncz János, ifj. Rácz 
Jauos, Zólyomi János, Dóka Károly, Tóth 
Károly, Váczi Jónás, Fornai István, ifj. 
Zilai István, Dohány János, ifj. Galambos 
István, Galambos András, Koucz István, 
Dóka István, ifj. Koncz József, ifj. Vecsey 
János. A titkár bejelentette, hogy a po­
zsonyi kiállításra a vármegye 2000 koronát 
folyósított. A földmivelésügyi m. kir. mi­
niszter 1400.kor. utalványozott házi ipar 
tanfolyamra és az előadásokra.

Bejelentette a titkár továbbá, hogy 
jó tenyeszauyag beszerzése, tejszövetkeze- 
tek és a tolnamegyei gazdak állattenyész­
tésének tanulmányozása czéijából május és 
junius hóuapban kirándulást lóg a kis­
gazdákkal rendezni, mert erre nagy szük­
ség van; hogy a gazdasági egyletek szövet­
sége illetve gazdasági bizottság felkéri egy­
letünket, hogy a pozsonyi II. orsz. mezó- 
gazd. kiállításon csoportos kirándulásokat 
rendezzen kisgazdákból. Erre szintén a 
titkár nyert megu>zatást. Nemkülönben 
bejelentette, hogy a Hevesmegyei gazd. 
egylet 373 sz. alatt 1902. május hó 31-en 
juuius hó I-en felvidéki kirándulásra, na­
gyobb szabású kongresszusra az O. m. g, 
a lévai gazd. egyletet meghívta. A közgyűlés
O.dódy Lajost és Dús Jenőt bízta meg 
képviseltecesevel.

A földmivelésügyi miniszter 400 q hanna 
vető árpát adatott 11 kor. kedvezményes 
áron q-kint kisgazdák közt eszközlendö 
kiosztásra; a 4400 kort, az egylet kifizette 
a m. ij. szövetkezetének s tagjainak egy 
részo aug. 20-áig hitelbe kapta az egyesü­
lettől ezen árpát váltó fedezet mellett. Alsó 
és Felső-Várad, Tőre, N.-Bzecse, N.-Kalna, 
Kis-Szecse, Gr.-Lök, Bajka, Bars-Endréd, 
Gr,-Mikoia, Zeliz, N.-Saró, N.-Saiio, Léva, 
Dobóbereaalja, Gr.-Apathi, Gr.-Ujia.u, Gr.- 
Keszi községük lakosai részesültek e ked­
vezményben.

A sertés tenyésztés előmozdítására 34 
drb. anyasertést hozatott be az egyesület 
Fogarasról kisgazdák részűre és pedig 
Kis-Szecse, N.-Szecse, F.-Varad, K s és N.- 
Kálna, Gr.-Mikola, Gr.-Vezekeny és Ziliz 
részére.

Abraktakarmányokra: malomköles, kor­
pa és olajpogácsa, arpa, dara s kukorica­
darára a kereskedelmi miniszter 15% vasúti 
szállítás díjkedvezményt adott. Mindezeket 
örvendetes tudomásul vettek, mire a köz­
gyűlés véget ért.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései. 
1902. évi május hó 18-től május hó 25-ig. 

Születés.

A szülök neve a ®<3 S £ A gyermek 
neve

Skrabák János Opecska Ilona üu József

Hermaun Jáuos Költik Anna tíu János

Kalocsai Gyula Neubauer M. fiú Gyula

Házasság

Vőlegény es menyasszony neve Vallása

Meny bár Kálmán Krekovics Márta ág. h. ev. r. k.

Halálozás.

Szerkesztő üzenetek.

Az elhunyt neve Kora A halál oka

Gyulányi Jozefa fi. 48 szí vb ónul ás

Székes vári Janói özvegy 78 végelgyengülés

Gergely András 37 tüdő gümőkór

Özv. Hugyiuka Jánosné 
fioláié Anna

ló végelgyengülés

Físcher Miksa 51 ónkén, felakasztás

Özv. Heíman Mihályné 
Roseuberger Regina

56 agy ujképlet

Uj. Balázs Márton t Tüdőgyulladás

Özv. Lócsai Istvánné 
Madarász Zsófia

46 Derme

F. Az ügyes dogozatokat bizonyára szívesen fogja 
fogadul lapunk olvasó közönségé. A helyi tudósításokat 
pedig köszönjük s kérjük, hogy az ott történtekről, ha 
csak egy levelező-lapon is, alkalom adtáu értesíteni 
szíveskedjék. H. J. Budapesten. Lénán fordításuk teljes 
nincsen. De már sok költeménye le van fordítva. Aug. 
13-án lesz 100 éve a költő születésének, mely alka­
lommal Csatád község, a költő születési helye egy em­
lékmű felállításával készül megünnepelni, A kötet al- 
kalomazeiü lenne most, A. K. Nyitra. Közölni fo^ak,

Lévai piacziíirak.
Rovatvezető; Kónya J6rs“* r«n<iörkapitánv

Búza m.-mázsánként 16 kor. 40 fill. 
16 kor. 70 fill. Kétszeres 14 kor. 60 fill. 
14 kor. 80 fill. — Rozs 13 kor. 20 fill. 13 kor. 
40 fill. — Árpa 11 kor 20 fill. 12 kor. 20 fii. 
Zab 13 kor. 40 fill. 13 kor. 60 fill. — Kuko- 
ricza 11 kor.— fill 11 kor. 60 fill. — Bab 
10 kor. 40 fill. 10 kor. 80 fill. — Lencse 14 kor. 
— fill. 14 kor. 60 fill. — Köles 10 kor. 40 fii. 
10 kor. 60 fill.

Nyilttér. 
Kérelem !

Feikéretuek mindazok, kik a Físcher 
Miksa gépváltó leszámítolási ügyben 
érdekelve vannak, a teendőn meg­
beszélése végett f. évi május hó 29 én 
csütörtökön d. u. 4 órakor a Gainbrinus 
sörcsarnok nagytermében lehetőleg teljes 
számban megjelenni szíveskedjenek.

Községi és körjegyző urakat pedig 
különösen kérjük, hogy hatáskörükben ezen 
kérelmünket minél hathatósabban ismertes­
sék és terjeszszék.

Léván, 1902. május hó 25 én.
Többek nevében

Weimann Márk.
423. 426. 1902. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel
közhirro teszi, hogy a lévai kir. járásbíró­
ságnak 1898. évi V. 389. számú végzésé 
következtében Hubetth Vilmos ügyved 
által képviselt Barsmegyei népbank javára 
Pénzes Károly, Ser főző Lajos elleu 
55—75 kor. s jár. erejeig 1898. évi juiius 
ho 29-én foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján iefoglalt és 1742 kor. becsült 
következő ingóságok, u. m. lovak, szekerek, 
gabona, gazdasági fölszerelés nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lévai kir. járásbiró­
ság 1902. évi V. 259. számú végzésé foly­
tan fenti tökeköveteies s jár. erejéig Nemes- 
OrOSZÍban teendő eszközlésére 1902. évi 
junius ho 14 napjának délelőtti 8 
Órája határidőül Eltüzelik es abhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. ij-a értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsaron alul is el fognak 
adatni.

Kelt Léván, 1902. évi május hó 20. n.
Tonhaiser

kir. bírósági végrehajtó.
Ki akar áiiaudóau 

uradalmi vajat 
es tUl'Ót szállítani.

Jelentkezéseket „Bars“ kiadóhivatala 
kozvetit.

Egy sorsüldözöti asszony három éves 
szép kis leányát valamint 7 eves ovodas 
leányát jo lelkű szülőknek

örökbe adná.
Czim a kiadóhivataibau.

Kiadó üzlethelyiseg.
Junius esetleg Augusztus havatol

—• Balassa-Gyarmathon
a föutcza legélénkebb helyen.

Bővebbet Felsenburg Tivadarnál
Balassa-Gyarmathün.

8 ló erejű U nrath & C. gyárából a leg­
jobb karban álló azonnal eladó.

__Czim: Iletzer Adolf Léva.
Tekintettel az uj törvény rendelkezé­

sére, a mely tiltja a kereskedelmi utazók­
nak magánvevők látogatását, nagyrabecsült 
vevőink kényelméért, — úgy mint az egesz 
országban — Barsvármegyeben is az ott általá­
nos bizalomnak örvendő regi jo hírű cégnek

Grotte Vilmos
divatáruhazanak Léván

fehérnemű gyártmányai nkat egyedelárusitasat 
átadtuk, a hol . .........- „ . ---- —
mindennemű újdonságok

/* kész női fehérnemüek 
különösen pedig ---- -----

menyasszonyi kelengyék 
a legegyszerdebbektöl egész a leg­
díszesebb összeállításokban határozó ttan 
előirt olcsó eredeti árainkban árusutat- 
nak s megrendelések elfogadtatnak.

Tiszteletteljes és haias köszönetünket 
kifejezve az eddig irányunkban tauusitotc 
bizalomért, kérjük azon Dizxlmu az áltmuus 
nagyrabecsült GK.0TTB VILMOS cégre 
g átruházni. —

Kiváló tisztelettel
Stieglitz és Unger

Béc6—Budapest,



1902. május hó 25.
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alapittatott 1881. évben.
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JÓSZIBSZÁMHL MUNKA!
Gazdasági gépek, géprészletek, töm 
lök, vízmentes ponyvák, merlegek es 
gépszijak, szerszám, vas- és aczél 
főraktár. Portland cement és Hyd 

raulikus mész stb. 12 
Kapiató KERN TESTVÉREKNÉL Lem.
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arany és ezüstáru raktárát,
kaphatók.

feljobb 
» 
n
n 
n

Ajánlja nagy választékú óra, ékszer, 
melyben mindenkor a legújabb divatu áruk bámulatos o'csó áron 
Araay női óra 
Arany férfi óra 
Ezüst óra 
Niki óra ,
Ingaóra 
Arany gyűrű (14 kárát) 
Arany függő )14 kárát)

Gambrinus Sörcsarnok!
A’ulirott tisztelettel értesítem, hogy GAMBRINUS SÖRCSARNOKOT 

minden egyébb italok és 
legjobb birü
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Ny est 5

Róka

15—20

Egérnagyságu 
Menyet „

X—

Vaddisznófej
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Alkalmi ajándékoknak való különféle tárgyakból na<;y választék.
Legfinomabb chronometrikus pontosságú órzkülönlegességek min lenkor

raktáron vannak.

Az állat-praeparatumok teljesen molymentesek.
Állatok minden fajainak kitömésére vállalkozik

KATONA MIHÁLY
nyilv. állatpraeparalo es tanszerkészitö intézete BUDAPEST, József-körut 13. 
Emlősök és madarak termeszethűen a I gujabb módszerrel (modeliirozá.s.l készít­

tetnek: szebben, jobban, olcsóbban, mint bármely hasonló intézetben.
Az állatok kitöniése nagyság szerint kerül : 

EMLŐSÖK: MADARAK:
Pmtynagyságu 
Galambnagvságn 
Erdei bagoly 
Nagy suhuly (Unu) 
Sas (nagy) — 
Keselyű — 
Siketfajdkakas ilürgő helyzetben ágon f <di«zül 
Nprfajdkíkas durgö helyzetben erdő részletet utánzó ált 
Sí kei fájd f-j és farok t iragott tablettán 

.Szarvastej — — — — 35—40 „ Nyírfajd fej és farok faragó* t tablettáu
Az intézetben készülnek mindenféle vadászati tropheák, kisebb, nagj bb biológiai csoportok, 

függő vadak, emlői fejek; művészileg faragott tablettákon, mint szobadíszek, madarak, mint fidiszek, 
emlősbőrök tepicheknek természetbű ;n utánzót: fejekkel. Ö'. sarvas agancsok moudiro'.ása tablettákra, 
levetett paratori munkák művészi és gondos kivitele jutányosán számi-tank.

Az intézet kitömési célra frissen lőtt ritkább állatokat minden Hőben vásárol: sas-fajokat, 
fajdkakasokat, uhu és túzokat. Medvét és medve-boc<ot, hiuzt, vadmacfkát, vidrát, farkast. E fajok élve 

is szállithatók, a legmagasabb árakkal lesznek fizetve.

átvettem, azt újólag berendeztem, hol általában 
kitűnő konyhámban előállított jóízű ételek mellett a

— DRÉHER-féle SÖR
kimérése mcilott f, QVI május hó 29-én
LAKATOS SÁNDOR zenekara közreműködésével ünnepélyesen megnyitom.

E napon az őrzés bsvétolom lO°|0-át 3 „STEFÁNIA ÁRVAHAZ“ 
javára ezennel felajánlom.

. é. közönség hentes pártfogását kéri
tisztelettel

csütörtökön

Deutsch. Mihály. >
OOŐOOOOtj)

w
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Magy. kir. 
dohány, szivar, 

lőpor és kártya­
árulás.

Első 
gazdasági es var­

rógép-, 
koszom-, 

fa- és 
érczkoporsó 

raktára. AZ ARANY KASZÁHOZ.
5

4
a. g-eaanői 
Borászati "Wi 
sMF* Egyesület 

mint részv, társaság 
pal acz k-bora i na k 
elárusító raktára

Folyékony 
arany és ezüst 

festékek

ta telin):
Ajánlják dúsan berendezett vas-, fűszer-, csemege­

liszt-, festék-, kefekötö áruk, gazdasági- és kerti-magvak, 
vadászati eszközök, hangszerek, igen finom hurok, varró 
gépek öt évi jótállás mellett, gazdasági gépek és géprészek. 
Szerszám : asztalos, bádogos, gépész, lakatos, kovács,kádár, 
kerékgyártó, ács, esztergályos, czipész, házi és gazdaság 
részére, tengelyek, ekerészek, valódi Fischer-féle reszelők 
és ráspolyok, lóször-,afrik Afripuo és tengeri fü, épület- és bú­
tor vasalások, finom kávé, ezukor, tea, rum, likőrök, cocnac 
fehér és vörös bor, valódi Meidinger-féle és öntött vas­
kályhákkal felszerelt raktárukat.

Vidéki megrendelések legnagyobb figyelemmel és 
gyorsan teljesittetnek, uj képes árjegyzékek kívánatra bér­
mentve küldetnek.

A vUiódi EISENTÁD TÉR-fele
LINÓLEUM 

padi ó -zomancz 
a törv. bej. „Vaslovag" vedjegygyel 
a legjobb és legtartósabb puha 
padlóknak és konyhabutorok- 

bemázolására

az Eíseustádler-füle 
Linoieum jaílO-ZODlílIlC 
egy óra alatt keményre 
szarad, bámulatosán szép 
tenynyel bir es tartósság 
tekinteteben edd g föiül- 
mulhatatlan. Nagy eiterjedi- 
ségéuél fogva kü.öubözö 
hasouhangzásu nuvek alatt 
értokluien utánzatokat hoz­
nak forgalomba, miért is 
kérieu mindenki kizárólag 
csak EiSENSTÁDTER fele

Szölöoltványok
szokvány minőségben

A legkiválóbb 42 bor- és csemegefajokban faj­
tisztán, teljes jótállással.

Élökterités.
Gleditschia csemetek és magvak.

Uradalmaknak, községeknek, három évi 
tórleaztézre ín adatik.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövenynövény. Ez az egye­
düli, melyből oly őr kös kerítés nevelhető pár ev alatt, rend­
kívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember de semmi­
fele állat, meg az apró nyulak sem h .tolhatnak át. Minden 
rendeléshez rajzokkal ellátott Ültetési és 
kezelési utasítás mellékeltetik Ezer csemete 

elég 2uü meterre. — Ara 6 frt.
BíÁnn ATY1 At ÁV iá8i jövedelmet biztosító voltánál fogva U1 OL^ElllU IC K. ennek ‘enyésztése számos gazdaságban a/.

3

„Linóleum padló-zománcot", 
a törv. bei -gyzelt 

„Vaslovag-1 védjegygysl.

Jó (Leső órákat
ó i irásb. jótállással szállit magá­

nosoknak

Konrad. János 
óra-, arany és ezüst áruház 
BrÜX-böl Csehország) 

Finom i 
Valódi 
Valódi 
Nickel < 
Czégemt 
számos arauy és ezüst kiállítási ér­
mekkel és ezrekre menő elismerő leve 

lekkel.
Képes árjegyzékek ingyen és bér­

mentve.

nickel rém. óra 3 frt. < 5 kr.
ezüst „ n 5 frt. 80 kr
ezüst láncz . 1 frt. 20 kr.
ébresztő óra . 1 frt. 95 kr.

i, cs. k. sassal lett kitűntéltve,

A Richter-féle

Liniment. Caps. comp.
Horgony - Pain - Expeller 

egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg­
bízható bedörzsölésGlalkalmaztatik 
köszvénynél, csüznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
i--------------bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis erodeti üvegeket 
dobozokban a „Horgony" védjegygyei 
és a„Richter" cégjegyzéssel fogad­
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár:Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten.
filchter F. ki. is társa,

ceász <8 kir. udvari szállítók.
- Rudolstadt.

____________ utóbbi időben rendkívül elterjedt.
Színes fénynyomaiü főár|tKyzek ingyen cm bér­
ment ve küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül. 
A« árjegyzéken kívül meg egy olyan köny vet kap ezzel, 
ki azt cziméra ingyen és bementve küldetni kéri, mely 
nincaon az a ház, vagy család, a hol annak tartalmát ha­
szonra ne fordítanák, városon, falun, pusztán, guzdag vagy 
szegény családnál egyaránt. így meg azoknak is igen ér­
delében áll, kik rendelni tsemiuit nem akarunk, 
mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek 

mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cím :
Érmelléki elaő nxőIőoLCvany-telep MWY 

GÁBOll, Xagy-Kagya, u. p. tSzekeiyhid.

Csépléshez!
A Magyar altalános köszénbánya r.-t. 

Budapest.
Ajánlja.

I jó minőségű 
szeneit rendkívül

Tatai
Királdi
Sajó-Szent Péteri
Doroght
Tokodi .
Ebszörnyi I jutányos áron
Meszpor trágyázáshoz /

11 Tatai tojás szén (brikett)! 1
! 1 Ebszörnyi mész !!

A tatai tojás szén (brikett) minőségben 
vetekedik a porosz szénnel es sokkal olcsóbb 1

Minden háziasszony 
kérjen a legújabban érkezett 8 közvetlen a termelőtől importált első minőségű 

New-Cuba-Kávébol 
melynek aromája k tűnő és természetes festetten színű -■»- ~------

WT" Kilója 3 korona 20 fillér
4>/s kilógr. póstactomig ára 13 kor. SO fillér. '

Kapható: KERN TESTVÉREKNÉL Léván.
.. kf Loí? ‘ lW«a tüí barnára pörkölve,^? álul elventi
samatjat a knzadja illő olaját.

Nyomatott Nyitrai fa Tóra küayvnyomdój&baa Léván.

f. üU


